
113 學年度彰化縣泰和國小公開授課暨同儕視導研討  

教學觀察/公開授課紀錄表 

領域/科目 社會領域 備課時間 113 年 12 月 18 日  

授課教師 劉靜宜 授課地點 五年丙班教室 

觀課教師 邱儒慧 授課時間 113 年 12月 26日 

社會單元 看見福爾摩沙  

教學單元 大航海時期對臺灣的影響 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1b-Ⅲ-3 解析特定人物、族群與事件在所處時間、

空間脈絡中的位置與意義。 

1c-Ⅲ-2 檢視社會現象或事件之間的關係，並想像

在不同的條件下，推測其可能的發展。 

2a-Ⅲ-2 關注社會、自然、人文環境與生活方式的

互動關係。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

B3 藝術涵養與美感素養 

社-E-B3 體驗生活中自然、族

群與文化之美，欣賞多元豐富

的環境與文化內涵 

學
習
內
容 

Ab-Ⅲ-1 臺灣的地理位置、自然環境，與歷史文化

的發展有關聯性。 

Cb-Ⅲ-1 不同時期臺灣、世界的重要事件與人物，

影響臺灣的歷史變遷。 

融入議題
與其實質
內涵 

原 E6了解並尊重不同族群的歷史文化經驗。 

多 E1了解自己的文化特質。 

多 E2建立自己的文化認同與意識。 

多 E3認識不同的文化概念，如族群、階級、性別、宗教等。 

多 E4理解到不同文化共存的事實。 

多 E6了解各文化間的多樣性與差異性。 

 

與其他領
域/科目的

連結 
無 

教材 

來源 
●南一版社會五上第四單元第1課 

教學設備/

資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

1.了解大航海時期多元的歷史樣貌對台灣造成那些影響及其意義。 

2.知道臺灣的地理位置對發展經貿活動有絕對的優勢。 

3 了解歐洲勢力與漢人文化衝擊原住民族的生活及文化。 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

㈠引起動機 

1.教師透過任務解鎖和影片引起學生學習動機。 

2.教師提問：「生活在大航海時期的臺灣人民，生活狀況會是怎麼樣的？」 

㈡發展活動 

引導學生閱讀課本第 80 到 81 頁圖文，加入影片，並提問引導思考。 

1.臺灣是在何時？被何人稱作「福爾摩沙」？「福爾摩沙」是什麼意思？ 

2.臺灣還有哪些有趣的舊地名？ 這些地方又是在現在的哪裡的地名? 

3.荷蘭人、鄭氏政權如何藉臺灣的地理位置，建構起貿易東亞生活圈? 

4.荷蘭人、西班牙及鄭氏政權在臺灣的開發和經營，造成什麼影響呢? 

 

 

㈢綜合活動 

1. 你認為荷蘭人與鄭氏政權發展農業的理由有什麼不一樣的地方？ 

2.  

2.從歐洲勢力留在臺灣的足跡，帶給你什麼樣的想法? 

 

3.教師總結：大航海時期對於臺灣農業發展有相當大的影響，除此之外還有

經貿、族群互動及漢人社會文化的奠定，也有相當程度的影響。 
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口頭發表 
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態度檢核 

口頭發表 

小組討論 

 

 

參考 

資料 
●南一版社會五下教師手冊 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



113 學年度彰化縣泰和國小公開授課教學觀察成果照片 

 

教學觀察 教學觀察 

  

  

 

教學班級 五年丙班 觀察時間 113 年 12 月 26 日第 4 節 

教學科目 社 會 教學單元 第四單元第三課 

教學者     劉靜宜     觀察者 邱儒慧 

 

 

 

 

 

 

 

 


